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Soutien de Mathématiques

Calcul mental
Tables de multiplication ; utilisation de la distributivité (8x15, 9x17, ...) et des identités remarquables
(21x19, 212, ...), carrés en 5 et justification, criteres de divisibilité par 2, 3, 5, 9.

Fractions numériques
Opérations, recherche intelligente d’un dénominateur commun, simplification.

Racines carrées
Régles de calcul, simplifications (v/50 = 5v/2, ...), utilisation de la quantité conjuguée.

Parentheses
Rappel des regles de priorité, role et suppression des parentheses. Une barre de fraction est une
parenthese.

Polynomes
Calcul rapide (sans cinquante étapes) de produits, de carrés.

Factorisations
Notamment utilisation des produits remarquables.

Equations
Premier et second degré ; résolution par factorisation.
Racines évidentes, utilisation.

Fractions rationnelles
Opérations, simplification, réduction au méme dénominateur. Ensemble de définition des fonctions
rationnelles.

Calculs de dérivées
Si on a le temps...



Calcul mental
Tables pour mémoire (jusqu’a 12 ou plus). Carrés jusqu'a 15 ou 20.
8x15, 6x16, 7x19, 9x17, ...
11x21, 19x21, 28x32, ...
212,182, 292, ...
252, 352, ...
Criteres de divisibilité : 123, 2205, ...

Fractions numériques

o 6 18 36 125 48 169 17 16 126 144 154 5040

Simplifier : =5 — 5 o~ == 5 =5 575 = 5g w1 an b amat a5
8727247 50 407 26 ' 687 287 81 ' 36 ' 33 ' 42

Effecter: 34 L. T 5 10 4 3 12 5 2 13 90 . 5
47678 6712 2474727777497 7 5 6’

Racines carrées
Simplifier : v50 ; V108 ; V48 ; V9 ; V8 ; V98 ; V64 ; V300 ; V121 ; v/1000 \/—
Effectuer : (v2)*; (1+v2)?; 3—v2)%; (1+v2)(1-v2); (V2+V5)?; (\f?—z) ; (6\/3)
1 3-v2 24v3 V549

3
Simplifier : — ; : : : D

V27T V2417 34V2 T T—4v3T V5

Parentheses
Effectuer :
A(z) = (222 — 92 + 13) — (5a® — 4w + 7) B(z) =Te —19 — 3(4z — 5)
Clz)=(x—-4)2z+5)— Bz —-7)(5z—-9) D(z) = = (3z — 1)(6z + 13) — (8 — 11x)
Polyn6émes
Développer :
A(z) = (v +2)? B(z) = (2x — 1)? C(x) = (3x +4)?
D(z) = (5z — Ty)? E(x)=(z+y+2)? F(z) = (22 — 3)(2z + 3)
G(z) = (zv5 + v2)? H(z) = (x 4+ 2)(x — 4) I(z) = (2 + 1)(4 — 3x)
J(x) = 15z +4)(2x — 7) K(z) = (222 =32+ 8)(5bz — 1) L(z) = (222 + 2)?
Factoriser :
Az) = ( 3)(2m+7)—(3m—5)(x—3) B(z)=(2z+1)*+ (z—-7)(2z + 1)
Cz)=(x+2)2— (32 —17)2 D(z) =22 —-1— 3z —11)(z + 1)
D(z) = 3z —15)(z +2) + (z — 5)(2z + 1) E(z) = (20 —8)(3x +4) — (x 4+ 5)(3z — 12)
F(z) =28 -1 G(z) = 2% — 2V/2
H(z) = 22 + 62 +9 — (5z + 15)(x — 8) [(z) =42? — 1224+ 9 — (z + 1)(62 — 9)
Equations
Résoudre :
a)2x+1=0 b) -3z —-7=0 c)br—4=-2x—-7
d) 283z —1)—34z—6)=0 e)ar+b= f) 2z —-3)2x+3)=0
g) 202 +1=0 h) —322-7=0 i) 5% —4r =0
J) a2 tdr+4=0 ) da? — 120 9= 0 )a?—5=
m) 2?2 —32+2=0 n) 22 +5x—-7=0 0)22° — 922 + 2 =10
p) 23 —222+3x+6=0 q) 2°+2=0 r) z(2x + 3) = x(3z — 13)
Fractions rationnelles
Effectuer, apres avoir précisé ’ensemble de définition :
x+3 3—z z+1 -2+43x 8r+12  bxr—3
A(x)72m—5+x+1 B(z)ix—l 3x —4 C(I)7x2+x+x+1
9z + 1 7 S5r—6 Tx?+ 13x r+9 2z — 7
D(x)_x2+ar—2_x+2 E(x)_x—l_ (x—1)2 F<x)_3x2—2x—1+x2—3m+2

On pourra ensuite, résoudre les équations A(z) =0, B(z) =0,...,F(x) =0 puis A(z) = B(z) etc..
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Valeur absolue
Ecrire sans les barres de valeur absolue (on discutera selon les valeurs du réel x) :

Afw) = |a] B(z) = |z — 3| C(x) = 20+ 5
47
D(z) = | - 7o +3| E(z) = 2% — 32 — 4] F@ﬁ:‘—jd;w
Résoudre les équations suivantes :
[x+1=2+1 |z| = —x |22 —1| =0
|+ 3| =2z -7 Bz —5|=xz+7 |22 4+ 92 — 1| =22 + 92 — 1

Etudier et représenter graphiquement les fonctions suivantes :
x — |4z — 5| 20+ 3|+ |z — 1] x — |2? — 5z + 6]
Calculs de dérivées
Les dérivées des fonctions classiques sont rappelées dans le tableau ci-apres :

f(z) f'(x) Intervalle Conditions
z" na1 ICR n €N
x™ na™1 IcR* nelz”

1 1
- - ICcR*
T x
VT ! ICR}
7 .
20T +
1
Inz — ICR:
- +
e’ e ICIR

Si u est dérivable sur l'intervalle I, et si f est dérivable sur 'intervalle u(I), alors f o u est dérivable
sur I, et sa fonction dérivée s’obtient par la formule :

MfouY:(fou)xw

A partir de la, on obtient sans peine les résultats suivants :

Fonction Dérivée Intervalle Conditions
u™ nu™ ' I n €N
n n—1,,/ JclI *
u nu™ " tu Vol ()40 nel”
!
l _u Jc1
u u2 Veed,u(x)#0
i
\/ﬂ U JcI
2\/5 VzeJ,u(x)>0
I
Inu Jci
U VzeJ,u(x)>0
ev u'e¥ I

Dériver les fonctions suivantes, apres avoir précisé leurs ensembles de définition et de dérivabilité :

1
fio— bt —T23 + 2% -5 g:z— zln(x) h:LICHM
x
20 —1
i:x— 3x%e® jrix— x k:xv— /322 —2x—8
5 — 3z
+2 x
l: o*—Tz+3 : z : —_
re TN gy =2 " len(l—i—x)
1 -1 1l—e™®
leH% DT ° q:x—1—2%In(z)
x x
riae et — xer s:x— (x4 Inz)e® ! trxsx—In(l+2?)
1 1
: Ve : In(2 3 :
uT e v:ix— /In(2x + 3) e



